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A kutató, aki az élet minden területén maximálisan teljesít

Ma ünnepli születésnapját a mára világhírűvé vált magyar tudós, Karikó Katalin, akinek a koronavírus elleni egyik vakcinát is köszönhetjük. A kutatóról egy
rendhagyó születésnapi portrét készített a WMN.
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Az írás egy kicsit rendhagyó, hisz abban nem maga az érintett szólal meg, hanem munkatársai, barátai beszélnek róla. Ezekből rajzolódik ki a kutató portréja.

Általános iskolai és gimnáziumi barátnője, Ani visszaemlékezései szerint Karikó Katalin már gyermekként is rendkívül szorgalmasnak, céltudatosnak bizonyult.
A szüleit nagyon-nagyon tisztelte és szerette. „Apukája elismert hentesmesterként dolgozott, a munkája volt az élete: örök minta Katinak.”. Barátnője szerint
Katalin nagyon komolyan vett mindent, amibe belekezdett.

Karikó Katalint már általános iskolában elbűvölte a biológia. A gimnáziumban pedig csak fokozta a tudományterület iránti vonzalmát tanára, Tóth Albert. A
Szegedi Tudományegyetemre tizenöt-hússzoros túljelentkezés mellett jutott be, tanulmányait népköztársasági ösztöndíjjal végezhette.

Egyetemista korában ismerte meg férjét, Francia Bélát is, akivel októberben ünnepelték a negyvenedik házassági évfordulójukat.

A tanulmányai elvégzése után a Szegedi Biológiai Kutatóközpontban dolgozott, ahonnan lészámcsökkentés miatt elbocsátották. A család ekkor úgy határozott,
hogy Amerikában próbál meg boldogulni. Kocsijuk eladásából fedezték útiköltségüket a tengeren túlra. A hivatalosan kiváltható valuta mellett a plusz pénzüket
gyermekük játék macijába varták bele és úgy csempészték át a határon.

A tudós a Pennsylvaniai Egyetemen folytatta kutatásait, mint molekuláris biológus. Azt vizsgálta, alkalmazható-e az mRNS különféle betegségek terápiájában. A
környezete sokáig nem hitt abban, amiben ő, azt mondták, az mRNS nem alkalmas terápiára, hiszen nagyon gyorsan lebomlik.

1998-tól dolgozik együtt Drew Weissman immunológussal, akivel végül megoldották, hogy az mRNS-t a szervezet ne idegenként ismerje fel, és ezért ne adjon rá
olyan heves immunválaszt, ami miatt extrém gyorsan lebomlik. Ennek köszönhetően lehetővé vált, hogy az mRNS alkalmazható legyen különféle terápiákban.

Felfedezésüket 2005-ben szabadalmaztatták és ezen a kutatási eredményen alapul a Moderna és a Pfizer–BioNTech-vakcina is.

Amikor Karikó Katalin az első pozitív Pfizer–BioNTech-eredményeket megkapta, kedvencével, csokis mogyoróval ünnepelt.

A tudós az eredményeinek köszönhetően az utóbbi időben sorra adja az interjúkat, hol magyar, hol angol nyelven. Azonban bárhol, bármilyen nyelven is szólal
meg,

„abból kiviláglik, hogy nem hatja meg se cím, se rang, se díj.”

December 30-án például ezt írta ki a Facebook-oldalára, miután megkapta a közmédia Év Embere Díját: „Szeretném megosztani a rám jutó figyelmet az összes
kutatótársammal, akik hozzám hasonlóan éveken vagy évtizedeken át kísérleteztek, tették a dolgukat. Remélem, hogy nekik is több elismerés jut majd a jövőben.
Azt is remélem, hogy a fiatalok nagy kedvet kapnak ahhoz, hogy minél többet tanuljanak, hogy ők legyenek a jövő kutatói.”

Mi lehet Karikó Katalin sikerének titka?

Három dolog: alázat a munkában; állhatatosság; professzionalizmus.

Szabó Gábor Tamás kardiológus szerint, aki a BioNTechnél munkatársa, „mindig a megoldást keresi, mindig azok az utak érdeklik, amelyekről még nem alakult
ki a tudományos konszenzus.”

De nem csak a kutatásait, hanem a testmozgást is igen komolyan veszik Karikó Katalin. Ha Kisújszálláson, akkor Kisújszálláson; ha a Rajna-parton, akkor a
Rajna-parton fut.

 „Kati olyan vezető, aki nem azzal motivál egy feladat elvégzésére, hogy megköveteli, hanem azzal, hogy megszólaltatja a belső kíváncsiságodat” – mondja
Szabó Gábor Tamás. – Úgy inspirálja a kollégákat, hogy érezteti és megérteti, hogy amit csinálnak, az nagyon fontos.

Egy másik kutató társa, Boros Gábor szerint szakmai beszédstílusa már-már ellentmondást nem tűrő, rendkívül szuggesztív. Véleménye határozott, amelynek
mindig hangot is ad. Ugyanakkor minden tudományos kérdést komolyan vesz.
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Többen pedzegetik, hogy Karikó Katalin Nobel-díjat érdemel. (Ha megkapná a díjat, természetesen kutatótársával, Drew Weissmannal megosztva, de ez
egyáltalán nem szokatlan a Nobel-díj történelmében.)

Mivel Nobel-díj esetében elvárható, hogy az adott eredmény ne csak tudományos értelemben legyen fontos, hanem hasznosítható is legyen, így tényleg jó eséllyel
lehet Nobel-díj-várományos, még akkor is, ha a díj odaítéléséről szóló döntésbe több szakértőt bevonnak.

Természetesen, amikor őt kérdezik erről, elhárítja az érdeklődést, azt mondja, nem a díj motiválja. De mi magyarok azért reménykedünk!

 

* * *
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